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智浪教育—普惠英才文库

高一物理秋季中期考试试题
物  理 试  题                                            
一、单项选择题（本题共8小题，每题3分，共24分。每题给出的四个选项中有一个选项是正确的，将正确的选项填在答题卡上。）

1．三个共点力F1、F2、F3的合力为0,其中两个共点力的大小分别是F1=8 N,F2=4 N,则F3的大小不可能是

A. 8 N    

B. 6 N

C. 4 N


D. 2 N

2．下列的计时数据，指时间间隔的是（     ）

A．学校每天7：30准时上课         B．每节课45 min

C．数学考试9：40结束       D．周末文艺晚会18：40开始                           

3．下列说法中正确的是（     ）
A．重力就是地球对物体的吸引力
B．两物体只要接触就一定有弹力存在
C．两接触面间有摩擦力存在，则一定有弹力存在，且两者方向相互垂直
D．有规则形状的物体，其重心在物体的几何中心

4．下列说法中，正确的是（     ）

A．质点做直线运动时，其位移的大小和路程一定相等

B．质点做曲线运动时，某段时间内位移的大小一定小于路程

C．两个位移相同的质点，它们所通过的路程一定相等

D．两个质点通过相同的路程，它们的位移大小一定相等
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5如图所示，恒力F大小与物体重力相等，物体在恒力F的作用下， 沿水平面做匀速运动，恒力F的方向与水平成
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角，那么物体与桌面间的动摩擦因数为（    ）
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6．一辆汽车以速度
[image: image6.wmf]v

行驶了
[image: image7.wmf]3

2

的路程，接着以20 km/h的速度跑完了余下的路程，若全程的平均速度是28 km/h，则
[image: image8.wmf]v

是（     ）

A．24 km/h        B．35 km/h        C．36 km/h      D．48 km/h 
7．某物体沿平直轨道以2m/s2的加速度作匀变速直线运动，某时刻测得物体的速度大小为4m/s，则在此后的2s内，物体的位移大小可能为①4m     ②12m     ③8m    ④ 0m

以上答案可能正确的是(     ) A．①

 = 2 \* GB3 ②        B．①

 = 3 \* GB3 ③        C．②

 = 4 \* GB3 ④         D．③

 = 4 \* GB3 ④
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8．如图所示，质量
[image: image9.wmf]10
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kg的两物体，叠放在动摩擦因数为0.50的粗糙水平地面上，一处于水平位置的轻弹簧，劲度系数为250N/m，一端固定于墙壁，另一端与质量为m1的物体相连，弹簧处于自然状态，现用一水平推力F作用于质量为m2的物体上，使它缓慢地向墙壁一侧移动，当移动0.40m时，两物体间开始相对滑动，这时水平推力F的大小为（    ）

A．100N    B．300N    
C．200N     D．250N

二.多项选择题。（本大题共4小题，每小题4分，共16分。在每一题给出的四个选项中至少有二个是正确的。多选、错选不得分，选对但不全的的得2分。请将答案填写在答题栏中）
9．如图所示，A与B相对静止，共同沿斜面匀速下滑，则(     )
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  A． A、B间无摩擦力

  B． B受到的滑动摩擦力为（mA+mB）gsinθ

  C．A、B有静摩擦力作用

  D．斜面对B的支持力为mBgcosθ      

10． 一个物体做自由落体运动，若取g=10m/s2,则下列说法正确的是：(     )  A. 第4s末的速度是40m/s             B. 第4s内的平均速度是20m/s

  C. 第4s内的位移为80m              D. 第4s内的位移为35m

  [image: image16.bmp]11．如图所示为一物体作匀变速直线运动的速度图线。根据图作出的下列判断正确的是（    ）


A．物体的初速度为3m/s   


B．物体的加速度大小为1.5m/s2

C．2s末物体位于出发点   

D．该物体0-4s内的平均速度大小为零

12.下列所描述的运动中，可能的有（       ）

A．速度变化很大，加速度很小      B．速度变化方向为正，加速度方向为负

C．速度变化越来越快，加速度越来越小     D．速度越来越大，加速度越来越小

二、实验题（本题共3小题，共15分）

13．一游标卡尺的主尺最小分度为1mm，游标上有20个小等分间隔，现用此卡尺来测量一根金属圆管的外径时，卡尺上的游标位置分别如图所示，则这根圆管的外径读数是      mm。（3分）
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14．（5分）某同学做《共点的两个力的合成》实验作出如图所示的图，其中A为固定橡皮条的固定点，O为橡皮条与细绳的结合点，图中______________是F1、F2合力的理论值，________________是合力的实验值，需要进行比较的是___________和____________________，通过本实验，可以得出结论：在误差允许的范围____________________是正确的。

15．在研究匀变速直线运动的实验中，如图所示为某次记录小车运动情况的纸带，图中A、B、C、D、E为相邻的计数点，相邻的计数点间的时间间隔为0.1s。

（1）根据纸带上所给出的数据计算各点的瞬时速度，得vB=      m/s，vC=     m/s，vD=     m/s。

（2）在如图所示的坐标系中，以打A点时为计时起点，作出小车的v-t图线，并根据图线求出a=       m/s2 ，纸带上A点的速度vA=        m/s。（7分）


四、计算题（本题共4小题，共37分。在解答过程中要有必要的文字说明或受力分析图，否则不能得全分）

16．（8分）在平直公路上以12m/s的速度行驶的汽车，因故以4m/s2的加速度紧急刹车，求汽车刹车后5s内的位移。

17．用绳AC和BC吊起一重物，重物重为100N，绳与竖直方向的夹角分别是30°和60°，如图所示，求AC绳和BC绳对重物的拉力。（9分）

                                                        





18．（10分）如图所示，A、B两物体叠放在水平地面上，已知A、B的质量分别为mA=10kg，mB=20kg，A、B之间，B与地面之间的动摩擦因数为μ=0.5。一轻绳一端系住物体A，另一端系于墙上，绳与竖直方向的夹角为37°今欲用外力将物体B匀速向右拉出，求所加水平力F的大小，并画出A、B的受力分析图。取g=10m/s2，sin37°=0.6,cos37°=0.8。


19、（10分）据报道，一儿童玩耍时不慎从45m高的阳台上无初速掉下，在他刚掉下时恰被楼下一社区管理人员发现，该人员随即迅速由静止冲向儿童下落处的正下方楼底，准备接住儿童。已知管理人员到楼底的距离为18m，为确保能稳妥安全接住儿童，管理人员将尽力节约时间，但又必须保证接住儿童时没有水平方向的冲击。不计空气阻力，将儿童和管理人员都看作质点，设管理人员奔跑过程中只做匀速或匀变速运动，g取10m/s2。

（1） 管理人员至少用多大的平均速度跑到楼底？

（2） 若管理人员在奔跑过程中做匀加速或匀减速运动的加速度大小相等， 最大速度不超过9m/s，求管理人员奔跑时加速度的大小需满足什么条件？

高一物理秋季中期考试试题
物  理 试  题  参 考 答 案

一、选择题

1、D  2、B  3、C  4、B  5、C  6、B  7、A  8、B

二．9.AB 10.BD 11.ABD 12.AD

三、实验题

13．9.45mm   14、F  F′  F     F′  平行四边形定则        15．（1）   0.8   m/s，  1.0   m/s，   1.2   m/s

（2）   2.0   m/s2 ，   0.6   m/s  

四、计算题

16、（9分）已知v0=12m/s,a=－4m/s2 ，t=3s  求s

设经时间t汽车速度减为零，由vt=v0+at，得 0=12－4t  t=3s，即t=3s时，汽车速度刚好减为零，由s=v0t+ EQ \F(1,2)at2 =12×3－EQ \F(1,2)×４×３２＝18m

 17 (10分)。

AC  绳的拉力50

BC绳的拉力
[image: image11.wmf]50

N

18、（8分）A、B的受力分析如图        


对A应用平衡条件

    Tsin37°=f1=μN1        ①

    Tcos37°+N1=mAg        ②

联立①、②两式可得：

N1=
[image: image12.wmf]N
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f1=μN1=30N
对B用平衡条件

F=f1+f2=f1+μN2=f1+μ(N1+mBg)

=2 f1+μmBg=60+0.5×20×10

=160N

19、（1）对儿童下落过程，h=1/2gt2
管理人员 奔跑的时间t≤t0  

  对管理人员的奔跑过程s=vt

 所以得v≥6m/s

(2) 假设管理人员先匀加速接着匀减速奔跑到楼底,奔跑中的最大速度v0,则

v=(0+v0)/2得v0=12m/s>9m/s

故管理人员应先匀加速到9m/s,再匀速,最后匀减速奔跑到楼底.设三段的时间分别为t1.t2.t3.位移分别为s1.s2.s3.则有

s1 =1/2at12
s3=1/2at32
s2==vmt2
vm==at1==at3
t1+t2+t3≤t0
s1+s2+s3==s
由以上方程解得:a≥
[image: image13.wmf]9m/s2
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